
۱۰ استاد برجسته اقتصاد در گفت‌وگو با »فرهیختگان« ایده بانک مرکزی
برای حذف چهار صفر از پول ملی را اشتباه و بی‌خاصیت می‌دانند

انتشار ایران‌چک‌های جدید 50 هزار تومانی که از سوی بانک 

مرکزی در یکی، دو روز گذشته رونمایی شد، گمانه‌زنی درمورد 

طرح دوباره موضوع حذف صفر از پول ملی را بار دیگر تقویت 

کرد. این خبر در حالی منتشر شد که برخی رسانه‌ها آن را یک 

شایعه دانسته و معتقد بودند در شرایط کنونی اقتصاد کشور، 

بانک مرکزی دست به چنین اقدامی نخواهد زد تا اینکه روز 

گذشته عبدالناصر همتی، رئیس‌کل بانک مرکزی رسما این 

خبر را تایید و اعلام کرد: »در نظر داریم چهارصفر را از پول را 

حذف کنیم که باید هرچه زودتر این تصمیم گرفته و انجام شود. 

حذف چهارصفر به این معناست که به‌جای 10 هزار تومان گفته 

شود 10 تومان« همتی همچنین تاکید کرده است لایحه حذف 

چهارصفر از پول ملی از سوی بانک مرکزی تقدیم دولت شده 

است و ان‌شاءالله به‌زودی در دولت بررسی خواهد شد. 

لایحه حذف صفر از پول ملی در حالی از سوی بانک مرکزی به 

مجلس شورای اسلامی تقدیم شده است که نمایندگان مجلس 

این روزها درگیر بررسی لایحه بودجه سال 98 هستند و شنیده‌ها 

حاکی از آن است که هنوز یک‌سوم این لایحه نیز مورد بررسی قرار 

نگرفته است. بر کسی پوشیده نیست که اقتصاد کشور روزهای 

ناخوشی را طی می‌کند؛ افزایش بیکاری، تورم و نقدینگی از 

یک‌سو و مشکلات نظام بانکی از سوی دیگر گویای این نکته 

است که بانک مرکزی به‌عنوان متولی اقتصاد کشور نتوانسته در 

مسیر سیاستگذاری‌های خود عملکرد قابل‌قبولی داشته باشد و 

به‌جای حل چالش‌های اقتصادی کشور، تلاش خود را معطوف 

مسائل حاشیه‌ای کرده است. 

10 اقتصاددان، استاد دانشگاه و تحلیلگر اقتصادی در گفت‌وگو 

با »فرهیختگان«، لایحه حذف صفر از پول ملی را تحلیل و بررسی 

کرده‌اند که در ادامه می‌خوانید.

بانک مرکزی وارد حاشیه شده است

عبدالحمید انصاری

کارشناس اقتصادی و مدیرعامل اسبق بانک ملی

حذف چهارصفر از پول 

ملی فقط یک اثر روانی 

تاثیری در  و هیچ  دارد 

ــاخص‌های  ــود شــــــــ بهب

اقتصادی و وضعیت 

ــتغال و  ــت و اش معیشــــــــ

شاخص‌های کلان 

ــد  ــور نخواه ــادی کش اقتص

داشت. به‌عبارت دیگر، با حذف صفر از پول ملی جامعه 

ــت  ــد کالا پرداخ ــرای خری ــری ب ــول کمت ــد پ ــاس می‌کن احس

می‌کند در حالی که با با حذف چهارصفر، طبیعتا 

چهارصفر نیز از مبلغ درآمد حذف خواهد شد، بنابراین 

تاثیری بر وضعیت درآمدی و معیشت مردم ندارد. ای کاش 

بانک مرکزی به‌جای صرف وقت برای امور غیرضروری و 

کم‌اهمیت به مسائل مهم‌تر جامعه که اکنون به معضلات 

جدی اقتصادی تبدیل شده است، می‌پرداخت. 

کارشناسان اقتصادی بارها تاکید کرده‌اند که بانک 

مرکزی باید موضوع تورم را در اولویت اقدامات خود قرار 

ــه  ــش بی‌روی ــود. افزای ــار ش ــیخته مه ــورم افسارگس ــا ت ــد ت ده

نقدینگی که تبعات اجتماعی ناخوشایندی برای جامعه 

به‌همراه دارد باید در راس سیاستگذاری‌های بانک مرکزی 

قرار گیرد، در غیر این صورت بحران نقدینگی همان‌طور 

که به بازار ارز حمله کرد، بازارهای دیگر را تحت‌الشعاع 

ــا  ــل را ره ــزی اص ــک مرک ــفانه بان ــد. متاس ــرار می‌ده ــود ق خ

کرده و به حاشیه پرداخته است. 

تکرار یک اقدام بی‌نتیجه، اشتباه است

وحید شقاقی‌شهری

اقتصاددان و عضو هیات‌علمی دانشگاه خوارزمی

ــی  ــول مل ــر از پ ــذف صف ح

ــی  ــل اصل ــورها دو دلی کش

نکه  آ نخست  ؛  د ر ا د

با  که  یی  ها ر کشو

ابرتورم‌های بسیار بالا 

مانند هزار یا دوهزار 

درصد درگیر بودند اقدام 

به حذف صفر از پول ملی می‌کنند؛ ثانیا کشورهایی که 

ــال  ــران در ح ــتند. ای ــادی هس ــات اقتص ــرایط باثب دارای ش

حاضر نه با تورم‌های بسیار بالا دست و پنجه نرم 

ــچ  ــد هی ــن نبای ــی دارد؛ بنابرای ــاد باثبات ــه اقتص ــد و ن می‌کن

شوک یا التهابی در شرایط کنونی به اقتصاد کشور وارد 

ــران  ــر ای ــال حاض ــرایط ح ــن ش ــر، در ای ــارت دیگ ــود. به‌عب ش

ــاب‌زا و  ــی و الته ــای ناگهان ــا پدیده‌ه ــد ب ــور نبای ــاد کش اقتص

اتفاقاتی که هیچ تاثیری در اقتصاد ندارد، مواجه شود. 

ــردم و  ــد م ــدرت خری ــا در ق ــی نه‌تنه ــول مل ــر از پ ــذف صف  ح

اقتصاد ملی و کاهش یا کنترل تورم هیچ تاثیری ندارد 

ــه  ــژه آنک ــد به‌وی ــم باش ــن ه ــت التهاب‌آفری ــن اس ــه ممک بلک

حذف صفر از پول ملی که در سال‌های گذشته از سوی 

بانک مرکزی انجام شد، در عمل هیچ تاثیری در اقتصاد 

کشور نداشت. 

ــط  ــر فق ــه و بی‌اث ــدام بی‌نتیج ــک اق ــرار ی ــت تک ــی اس بدیه

به‌مثابه صرف هزینه‌های گزاف و بیهوده در شرایط 

ــت.  ــور اس ــاد کش ــی اقتص بحران

ایران درگیر ابرتورم نیست

میثم رادپور

 تحلیلگر مسائل اقتصادی

حذف صفر از پول ملی از 

بعد اقتصادی یک عمل 

خنثی است. به‌عبارت 

تجربه‌ای  هیچ  دیگر، 

وجود ندارد که نشان 

ــول  ــر از پ ــذف صف ــد ح ده

د  یجا ا جب  مو ملی 

ر  د ختاری  سا ت  تغییرا

اقتصاد شده باشد. به‌طور معمول کشورهایی که با ورود 

به این مقوله کوشیده‌اند اقتصاد خود را ترمیم و بازسازی 

کنند، کشورهایی هستند که اقتصاد آنها با ابرتورم‌های 

ــورها  ــن کش ــی در ای ــول مل ــوده و ارزش پ ــه‌رو ب ــدیدی روب ش

به‌شدت کاهش یافته است. 

البته اقتصاد کنونی ایران نیز با چنین مشکلاتی دست به 

گریبان است و اگر تا یک دهه پیش یک‌میلیون تومان، 

ــون  ــون یک‌میلی ــت، اکن ــادی داش ــیار زی ــد بس ــدرت خری ق

تومان قدرت چندانی ندارد. لذا اگر بانک مرکزی به بهانه 

افزایش قدرت خرید و افزایش ارزش پول ملی چهارصفر از 

پول ملی را حذف کند، یک اقدام اسمی و ظاهری انجام 

داده است که با مولفه‌‌های اقتصاد واقعی منافات دارد. 

بنابراین هیچ ضرورتی برای حذف صفر از پول ملی وجود 

ندارد، مضاف بر اینکه هزینه‌هایی که بر اقتصاد کشور 

تحمیل می‌کند، غیرقابل توصیف است. 

حذف صفر از پول ملی، بازی با کلمات است

میثم موسایی

اقتصاددان و رئیس انجمن علمی اقتصاد اسامی ایران

ــه  ــرده‌ام ک ــد ک ــا تاکی باره

حذف صفر از پول ملی، 

فقط بازی با کلمات و 

ــاد  ــی اقتص ــش غیرواقع بخ

ــش  ــاد دو بخ ــت. اقتص اس

دارد؛ یک بخش واقعی که 

قعی  ا و ی  متغیرها با 

سروکار دارد مانند قدرت 

خرید و تولید و پس‌انداز و سرمایه‌گذاری و اشتغال و تورم. 

بخش دوم نیز غیرواقعی است که می‌توان آن را به جانشین 

یا سایه بخش واقعی اقتصاد تعبیر کرد. با این تعاریف 

به‌خوبی می‌توان دریافت حذف صفر از پول ملی در 

بلندمدت تاثیری در اقتصاد کشور ندارد؛ چراکه با تغییر 

و حذف صفر از پول ملی متغیرهای حقیقی مانند 

پس‌انداز و مصرف و هزینه‌های دولت، صادرات، واردات، 

تولید ناخالص داخلی، درآمد سرانه و... نیز به یک نسبت 

تغییر می‌کنند. 

البته این اقدام می‌تواند در کوتاه‌مدت تاثیر بسیار اندکی 

داشته باشد و در رند کردن اعداد موثر باشد، اما این تاثیر 

ــود.  ــان می‌ش ــی نمای ــرد و جزئ ــای خ ــتر روی کالاه ــم بیش ه

علاوه‌بر این، حذف چند صفر از پول ملی می‌تواند 

ــرده و  ــر ک ــابداری را کوتاه‌ت ــات حس ــام در صفح ــتن ارق نوش

تنها از نوشتن طولانی اعداد جلوگیری کند. 

این یک واقعیت است که مشکل اصلی و کنونی کشور، 

حذف صفر از پول ملی نیست و چالش‌های متعدد 

دیگری اقتصاد کشور را تهدید می‌کند. معتقدم در 

ــه دستکاری قوانین و  شرایط کنونی هر اقدامی و هرگون

ــرگرم  ــرای س ــه‌ای ب ــا بهان ــی تنه ــتگذاری‌های هیجان سیاس

ــزی  ــک مرک ــی بان ــه اصل ــت. وظیف ــردم و رسانه‌هاس ــردن م ک

حفظ ارزش پول، کنترل تورم، کنترل نقدینگی و مشکلاتی 

از این دست است، بنابراین بانک مرکزی نباید به 

ــتدلالی،  ــق و اس ــه منط ــه‌دور از هرگون ــی و ب ــای واه بهانه‌‌ه

اقتصاد کشور را دستمایه اقدامات بی‌نتیجه و اساسا 

بی‌پایه کند. 

حذف صفر از پول ملی، تاثیری در اقتصاد ندارد

مهدی تقوی

اقتصاددان و عضو هیات‌علمی دانشکده اقتصاد دانشگاه علامه تهران

تورم ایجادشده در اقتصاد کشور که موجب تنزل ارزش 

ــک  ــه بان ــد ک ــی باش ــی از دلایل ــاید یک ــده، ش ــی ش ــول مل پ

مرکزی لایحه حذف صفر از پول ملی را تهیه کرده است، 

در غیر این صورت در شرایط کنونی اقتصاد کشور هیچ 

ضرورتی برای چنین اقدامی نیست. به‌عبارت دیگر، 

اولویت‌‌های اقتصادی کشور در حال حاضر فراتر از حذف 

صفر از پول ملی است، بنابراین سیاستگذاری بانک ملی 

باید به‌گونه‌ای باشد که پس از پرداختن به اولویت‌های 

اقتصادی و حل چالش‌های موجود در اقتصاد کشور، به 

موضوع حذف صفر از پول ملی پرداخته شود. 

نکته قابل‌توجه اینکه در حال حاضر مردم جامعه مبادلات 

و معامات خود را براساس اسکناس‌های فعلی انجام 

ــن  ــذا ای ــدارد ل ــود ن ــه وج ــن زمین ــکلی در ای ــد و مش می‌دهن

سوال مطرح می‌شود که چه دلیل قانع‌کننده‌ای برای 

اقدام بانک مرکزی برای حذف صفر از پول ملی وجود 

دارد؟

در سال‌های گذشته نیز یک صفر از پول ملی حذف 

ــه تومان تغییر پیدا  ــا واحد پول کشور از ریال ب شد ت

ــول  ــد پ ــوان واح ــال به‌عن ــان ری ــه همچن ــی ک ــد درصورت کن

ــت و  ــه صم ــزی و وزارتخان ــک مرک ــای بان ــی در آمار‌‌ه اصل

اقتصاد مورد استفاده قرار می‌گیرد. در نتیجه احتمال 

اینکه حذف چهارصفر از پول ملی تنها به‌صورت 

ظاهری و در حد یک مصوبه باشد، دور از ذهن نیست. 

ناگفته نماند که حذف صفر از پول ملی علاوه‌بر اینکه 

تاثیر مثبتی در اقتصاد کشور ندارد، تبعات منفی نیز 

ــیله  ــک وس ــول ی ــه پ ــذارد، چراک ــای نمی‌گ ــاد برج در اقتص

ــت و  ــری در واقعی ــر آن تاثی ــر در ظاه ــت و تغیی ــه اس مبادل

ارزش آن ندارد. 

حذف صفر یعنی تحمیل هزینه‌‌های گزاف

فتح‌الله تاری

اقتصاددان و استاد دانشگاه

بانک ملی در شرایطی 

لایحه حذف چهارصفر از 

پول ملی را به مجلس 

تقدیم کرده است که در 

نیز  گذشته  سال‌های 

موضوع حذف صفر بارها 

ــا و  ــده و هزینه‌ه ــرح ش مط

تبعات اجرای آن از سوی 

ــن،  ــود ای ــا وج ــت. ب ــده اس ــان ش ــادی بی ــان اقتص کارشناس

ــذف  ــتای ح ــزی در راس ــک مرک ــدام بان ــه اق ــت ک شکی نیس

ــچ  ــور هی ــاد کش ــی اقتص ــرایط کنون ــی در ش ــول مل ــر از پ صف

ضرورتی ندارد و تنها هزینه‌‌های گزافی شامل هزینه‌‌های 

چاپ پول و تغییرات ناشی از حذف صفر از پول ملی را 

به دولت و بانک مرکزی تحمیل می‌کند. درواقع اقدام 

بانک مرکزی برای حذف صفر از پول ملی برای اقتصاد 

دیگری با مولفه‌های اقتصادی متفاوت تعریف شده 

است. 

ــع  ــزی، رف ــک مرک ــدام بان ــن اق ــدف از ای ــد ه ــر می‌رس به‌نظ

اثرات تورمی در انتظارات مردمی است در حالی که 

تاثیر این اقدام تنها یک تاثیر روانی بر جامعه داشته 

ــت.  ــد داش ــی نخواه ــردم نقش ــد م ــدرت خری ــش ق و در افزای

ــرای  ــتری ب ــی بیش ــارات تورم ــز انتظ ــدت نی ــا در درازم چه‌بس

ــد.  ــته باش ــراه داش ــه به‌هم ــردم جامع ــوم م عم

براساس مولفه‌‌های علم اقتصاد، آنچه زمینه حذف صفر 

از پول ملی یک کشور را فراهم می‌کند، بروز تورم‌‌های 

سه‌رقمی و بیشتر از آن است؛ لذا در شرایط کنونی اگرچه 

تورم موجود در ایران قابل‌توجه است، اما کنترل تورم با 

حذف صفر از پول ملی یک اقدام بی‌نتیجه خواهد بود. 

مضاف بر اینکه در حال حاضر عموم مردم در مکالمات و 

محاورات خود به‌صورت عادی، یک صفر را از واحد پول 

حذف می‌کنند. 

اولویت کشور حذف صفر از پول ملی نیست

حسین صمصامی

عضو هیات‌علمی دانشکده اقتصاد دانشگاه شهیدبهشتی تهران

ــی  ــول مل ــر از پ ــذف صف ح

ی  برا گرچه  ا ر  کشو

با  که  یی  ها د قتصا ا

تورم‌های بیش از 500 و 

1000 درصد و کاهش 

شدید ارزش پول ملی 

نسخه  هستند  روبه‌رو 

درمانگری است، اما در 

شرایط فعلی اقتصاد ایران که با چالش‌های مهمی چون 

افزایش نقدینگی، بی‌ثباتی نرخ ارز، تورم، بیکاری و 

معضلاتی از این دست مواجه است، هیچ دستاورد مثبتی 

در پی نخواهد داشت. 

ــر کنترل نقدینگی،  اینکه بانک مرکزی به‌جای تمرکز ب

اصاح نظام بانکی، کنترل تورم، تعیین درست نرخ ارز 

در بودجه و اولویت‌‌های مهم اقتصادی، وقت خود را صرف 

مباحث انحرافی و حاشیه‌ای چون حذف صفر از پول ملی 

می‌کند، هیچ توجیه منطقی و علمی ندارد. 

ــا در  ــام پرداخت‌ه ــده‌ای از نظ ــش عم ــه بخ ــرایطی ک در ش

کشور به‌صورت الکترونیکی و با استفاده از دستگاه‌‌های 

ــام  ــی انج ــتم‌های الکترونیک ــایر سیس ــرداز و س ــوز، خودپ پ

ــده  ــی دی ــول مل ــر از پ ــذف صف ــرای ح ــی ب ــود، ضرورت می‌ش

ــک  ــوی بان ــی از س ــن مبحث ــرح چنی ــع ط ــود. درواق نمی‌ش

ــات  ــوع عملی ــک ن ــا ی ــرای آن، تنه ــر اج ــرار ب ــزی و اص مرک

حسابداری است و هیچ تاثیری بر حل مشکلات 

اقتصادی کشور ندارد. در شرایطی که حجم نقدینگی 

کشور روزبه‌روز در حال افزایش است و بدهی دولت به 

ــیده و  ــان رس ــارد توم ــزار میلی ــش از 250 ه ــه بی ــا ب بانک‌ه

ــارد  ــزار میلی ــدود 80 ه ــال 98 ح ــه س ــز در بودج ــت نی دول

تومان برای انتشار اوراق در نظر گرفته است، پرداختن 

ــن  ــده گرفت ــی و نادی ــول مل ــر از پ ــذف صف ــوع ح ــه موض ب

ــذف  ــت. ح ــول اس ــل قب ــادی، غیرقاب ــم اقتص ــکلات مه مش

صفر از پول ملی هیچ‌یک از مشکلات اقتصادی کشور 

را حل نمی‌کند. 

حذف 4 صفر برابر با التهاب 4 برابری اقتصاد

عباسعلی ابونوری
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تقدیم لایحه حذف صفر 

از پول ملی به مجلس 

شورای اسامی، برای 

کسانی که با علم اقتصاد 

به‌خوبی آشنایی دارند 

ایجاد  نگرانی فراوانی 

کرده است؛ چراکه یکی از 

ــارت  ــا به‌عب ــرط‌ها ی پیش‌ش

بهتر، یکی از زیرساخت‌های مورد نیاز برای حذف صفر 

از پول ملی، نبود تحریم و جنگ اقتصادی در کشور است. 

ــز  ــی نی ــرایط غیرتحریم ــی در ش ــه حت ــه اینک ــه قابل‌توج نکت

اتخاذ چنین تصمیمی باید با در نظر گرفتن تبعات آن و 

مصلحت‌اندیشی اقتصادی انجام شود. این در حالی 

است که اکنون بانک مرکزی بدون هیچ منطق و برهانی 

و تنها در یک اقدام عجولانه تصمیم به حذف چهارصفر 

از پول ملی گرفته است. 

بهتر بود بانک مرکزی هزینه‌های لازم را برای اجرای این 

ــول  ــر از پ ــذف صف ــق در ح ــش و تحقی ــرف پژوه ــم ص تصمی

ملی می‌کرد و به‌جای تصمیم‌گیری ناگهانی، ابتدا 

ابعاد مختلف این تصمیم را بررسی و درصورت صلاح‌دید 

به مرحله اجرا می‌گذاشت. علاوه‌بر اینکه بانک مرکزی 

ــا  ــاند ت ــوم برس ــاع عم ــه اط ــات را ب ــن تحقیق ــج ای ــد نتای بای

پیش از هر اقدامی، آمادگی عمومی برای اجرای آن 

ــد.  ــته باش ــود داش وج

آنچه از این اقدام بانک مرکزی می‌توان دریافت آن است 

ــورم،  ــرل ت ــزی در کنت ــک مرک ــت و بان ــی دول ــدم توانای ــه ع ک

نقدینگی، بیکاری و نرخ ارز این تصور را ایجاد کرده است 

که با حذف صفر از پول ملی التهابات اقتصادی کاهش 

پیدا می‌کند درصورتی که حذف چهارصفر از پول ملی 

نتیجه‌ای جز ایجاد التهاب چهاربرابری در اقتصاد کشور 

ندارد. بانک مرکزی باید پیش از تصمیم‌گیری‌های 

ــل  ــل و فص ــور را ح ــاد کش ــی اقتص ــکلات اصل ــه، مش عجولان

کند. 

خبر حذف صفر برای به حاشیه بردن بودجه است

رضا محمدنژاد

اقتصاددان و استاد دانشگاه

اقتصاددان‌‌ها به‌خوبی می‌دانند که حذف چهارصفر 

از پول ملی کشور تنها یک عملیات حسابداری ظاهری 

است که در اصل اقتصاد هیچ تغییر کمی و کیفی 

ایجاد نمی‌کند. به‌عبارت دیگر، حذف صفر از پول 

ملی یک اثر روانی در جامعه دارد اما هیچ تاثیر واقعی 

ــز  ــد ج ــاد نمی‌کن ــور ایج ــاد کش ــی در اقتص ــه‌ازای بیرون و ماب

ــادی  ــکلات اقتص ــی مش ــت و پیچیدگ ــای دول ــه هزینه‌‌ه اینک

کشور را افزایش می‌دهد. 

بدیهی است برای حذف صفر از پول ملی باید پول‌ با 

فرمت جدید چاپ شود، نرم‌افزارهای بانکی و حسابداری 

ــرایط  ــا ش ــور ب ــادی کش ــتم اقتص ــام سیس ــود و تم ــاح ش اص

ــی  ــوارد هزینه‌های ــن م ــه ای ــود. هم ــازی ش ــد همسان‌س جدی

را بر کشور تحمیل می‌کند که در شرایط کنونی اقتصاد 

ایران، هیچ توجیه منطقی ندارد. 

مجلس شورای اسامی اکنون در حال بررسی بودجه سال 

98 کشور است و با توجه به اینکه انتقادهای فراوانی به 

لایحه بودجه تقدیمی دولت وجود دارد، به‌نظر می‌رسد 

خبر حذف صفر از پول ملی جذابیت‌هایی برای فضای 

رسانه‌ای کشور دارد که موجب می‌شود پرداختن به 

موضوع بودجه در اولویت قرار نگیرد. در غیر این صورت، 

ــاد  ــی اقتص ــان اصل ــی از متولی ــوان یک ــزی به‌عن ــک مرک بان

ــم  ــرای تصمی ــرای اج ــی ب ــم و متقن ــل محک ــد دلای ــور بای کش

خود ارائه دهد. 

حذف صفرفقط اثر روانی دارد

داوود سوری

اقتصاددان و استاد اقتصاد دانشگاه شریف

ــی  ــل قدیم ــک ضرب‌المث ی

می‌گوید: »آرایشگرها که 

سر   ، ند می‌شو ر  بیکا

همدیگر را می‌تراشند.« 

ــداق  ــل مص ــن ضرب‌المث ای

نک  با ت  ما ا قد ا ز  ر با

ــا از  ــه گوی ــت ک ــزی اس مرک

سر ناتوانی یا بی‌توجهی 

به شرایط اقتصادی کشور، هر روز تصمیم جدیدی اتخاذ 

می‌کند در حالی که تصویب و اجرای این لایحه جز آنکه 

هزینه‌های سنگینی را به دولت، شرکت‌ها و بنگاه‌‌ها وارد 

می‌کند، هیچ نتیجه‌ای نخواهد داشت. مضاف بر اینکه 

ــش  ــز افزای ــرات نی ــن تغیی ــتر ای ــتباه در بس ــا و اش ــد خط درص

خواهد یافت و هزینه‌های جبران این اشتباهات بر 

هزینه‌های اصلی این تصمیم افزوده خواهد شد. 

ــی،  ــر شمارش ــر از نظ ــار صف ــذف چه ــگاه اول ح ــاید در ن ش

چشمگیر باشد، اما نباید فراموش کرد که عموم مردم 

جامعه مدت‌هاست که در گفتار و بیان خود چهارصفر را 

از معامات خود حذف کرده‌اند. بنابراین حذف فیزیکی 

صفر از روی برگ‌‌های اسکناس، هیچ تاثیری بر اقتصاد 

کشور ندارد و تنها می‌تواند در کوتاه‌مدت اثر روانی 

اندکی بر جامعه باقی بگذارد. 

اگر مسئولان بانک مرکزی با استفاده از تجربه کشورهای 

دیگری که اقدام به حذف صفر از پول ملی خود 

کرده‌اند، چنین تصمیمی گرفته‌اند، باید بدانند که 

کشورهای مورد نظر، این اقدام را در کنار سیاست‌های 

ــی  ــول مل ــر از پ ــذف صف ــه ح ــه زمین ــری ک ــاختاری دیگ س

ــل  ــدون ح ــه ب ــه اینک ــد، ن ــام داده‌ان ــد انج ــم می‌کن را فراه

مشکلاتی مانند تورم، نقدینگی، بیکاری و... صفر‌های 

ــد. ــذف کنن ــی را ح ــول مل پ
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